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Alguns problemas sobre recorréncia

CARLOS GUSTAVO MOREIRA
IMPA

Seja m um inteiro e (r,)p>1 a sequéncia dada por 1 = n e, para cada n > 1, zp41 = :E% —xn + 1.

Prove que, para todo n > 1, se p é divisor primo de z, entao p > n.

(P6-OBMU-2011). Seja (zp)n>0 uma sequéncia de nimeros inteiros nao todos nulos que satisfaz uma
recorréncia linear de ordem k para um certo inteiro positivo k£ fixado, i.e., existem constantes reais
c1,C2,...,CL tais que Tpip = Z,’le CrTpik—r, ¥ > 0. Suponha que k é o menor inteiro positivo com

essa propriedade. Prove que ¢; € Z para todo j com 1 < j < k.

(P3-OBM-Niveis 3 e U-2021). Encontre todos os inteiros positivos k para os quais existe um irracional
a > 1 e um inteiro positivo N tal que |a"] é um quadrado perfeito menos k para todo n inteiro com
n > N.

Observagao: |x] é o maior inteiro que é menor ou igual a z.

(P3-OBMU-2022). Seja (an)nen uma sequéncia de inteiros. Definimos al? = an, para todo n natural.

Para todo inteiro M > 0, definimos (a%MH))neN: a,(lMH) = agﬂ - a%M),Vn € N. E dizemos que

(an)nen é (M + 1)-autorreferente se existem k; e kg naturais fixados, tais que a, 45, = agl]\f,:;l), Vn € N.

a) Existe uma sequéncia de inteiros tal que o menor M para o qual ela é M-autorreferente é M = 20227

b) Existe uma sequéncia estritamente crescente de inteiros positivos tal que o menor M para o qual
ela é M-autorreferente é M = 20227



